

2023·02

26

星期日

癸卯年二月初七

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12645期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

网络“霸总文”小说 出圈“60+”

您的妈妈也喜欢看吗

网络上，高冷总裁，酷帅多金，容易爱上善良的灰姑娘……这些情节都让“霸总文”看起来像是为年轻女读者搭建的一个美好文学世界。然而，如今它似乎正在突破年龄限制，大把收割中老年人碎片化的时间和精力，就比如最近的一个热门问题：你们的妈妈，喜欢看“霸总文”小说吗？

01 一些中老年人 沉迷“霸总”文

网络“霸总文”小说是指高大帅气、性格霸道的总裁爱上灰姑娘且无比专一的故事。霸道总裁小说最早流行，是为懵懂的年轻女孩“造梦”，令人意外的是，这类小说如今在中老年群体中传播开来，在一些热门网络小说平台，为60岁以上人群推荐的小说榜单上，几乎都有“霸总”“都市”“宠妻”等字眼。

对此，不少人发出疑问：“霸总文”为何出圈？为何吸引中老年人尤其女性——妈妈们的高度关注？笔者调查发现，一些人为打发时间，手机推荐了就看看，也有部分人会被代入小说角色，满足情感需求。

在“霸总文”大把收割中老年人碎片化时间和精力背后，是各大网络平台和写手纷纷瞄准“60+”流量。近几年的爆款“霸总文”小说几乎都是百万字级别长篇小说，符合中老年人群稳定的阅读习惯。同时“霸总文”极具戏剧性及冲突性，对生活趋于平淡的中老年人来说有着不小吸引力。其实，看网络小说无非是人们众多兴趣爱好之一，没有高低对错之分。对中老年人来说，看“霸总文”小说能收获快乐，只是要注意把握好度。

02 手机上偶遇“霸总” 从此一发不可收

“他是‘守夜人’的最强兵器！叱咤世界的英雄！三年前，一次特殊的任务，他身受重伤，并且丢失了记忆……”这是章兰妹（化名）最近“疯狂”追更的一部网络小说的简介。谈起如今网上流行的“霸总文”小说，章兰妹未加思索就能报出几部。

62岁的章兰妹是个体经营户，两个子女均已成家立业。她说自己年轻时爱看琼瑶剧，目前最大的兴趣是看网络小说。“入网”3年的她，爱看的网络小说主题有“霸总”“都市”等。

一次偶然刷新闻时，章兰妹看到

首页栏一侧推荐的一部小说，简介还蛮吸引人的，便点了进去。她依稀记得故事讲述了男主角有钱多金，和家境不好的女主角结婚，心里却装着另一个人……小说简介提供的内容不长，刚提起的兴趣便戛然而止，于是章兰妹便带着好奇搜索了小说名，一口气看了几十章。

和以往看的小说不太一样，这篇小说有点意思。那些日子，她脑子里一直想着故事情节：男女主角后续发生了什么？于是她趁着空闲又点开了那部小说，白天看十几章、晚上看十几章，全书900多章，慢慢地就看完了，这是她看的第一部网络小说。

章兰妹没想到自己无意间点进的页面开启了“追文”之旅，看完一部小说退出页面，又会有新推荐的小说“冒出来”，点进去发现内容同样吸睛，男主角同样帅气霸道，便继续看了起来。就这样，章兰妹陆续看了好几年网络“霸总文”小说，手机收藏夹里也存放了不少。

03 奋斗大半辈子 始终怀揣“少女心”

“为什么喜欢看‘霸总文’小说？”“现实生活中哪有霸道总裁？”“这不是年轻人看的东西吗？”其实，章兰妹看“霸总文”小说这几年，身边都有类似声音出现，无非是觉得这么大年纪还爱看这种小说，是不是有点低俗。

章兰妹说，她喜欢看网络小说，主要用来打发空余时间。说起喜欢看“霸总文”的原因，自己是性格比较开朗，想得开、放得开的人，活到这个年纪依旧感性，容易感动。年轻时就爱看琼瑶剧，用她女儿的话说就是始终有一颗“少女心”。如今，智能手机让人们的生活越来越丰富，短视频、直播、购物等新事物影响着中老年人的生活，章兰妹接触了网文后，便开始“沉迷”。每次看小说，通过小说里主人公一路成长的轨迹，找寻年轻时的自己。

现在爱看网络小说或“霸总文”小说的中老年人有不少，章兰妹说：“之前大女儿还给我看过网络平台上关于



‘父母沉迷看网络小说怎么办’的热议话题，有人支持，自然有人反对。起初，我也有这样的顾虑，看小说也稍微避着家里人，不过两个孩子都是比较支持的，他们知道后不仅没有劝阻我，还会帮我下载小说App，有时也会推荐一些他们觉得好看的网络小说，让我换换口味。”

去年因为看小说太入迷，导致眼睛有点不舒服，女儿带章兰妹去医院检查后，老伴儿为此说了她好久，唠叨着“这有什么好看的”，直到章兰妹保证“下次会注意”，老伴儿才罢休。最近一段时间，她有意识地控制了看网络小说的时间，说到底，喜欢看网络小说只是一种消遣，需要适度。

04 网络文学作品 应更加注重适老化

一些老年工作者认为，对于中老年人来讲，读书看报如看电视听广播一样，都是打发时间的娱乐方式，需要辩证地看待中老年人热衷“霸总文”的现象。一方面允许他们选择自己喜欢的阅读题材消遣生活，相信他们的判断能力；另一方面，也应当适度引导，避免因过度沉迷小说，熬夜读书、久坐读书、过度消费，极易带来健康及经济问题。凡事有度，只要在合理的范围内，大胆接受热衷“霸总文”小说的中老年人，方能体现社会的容量。

更为重要的是，面对步入老龄化的社会，文学市场也应当针对中老年阅读群体，推出适合他们精神需求的文学作品，丰富他们的精神世界。这既是敬老爱老的表现，想必也会带来不小的文学收益。还需提醒的是，为人子女应该尽可能多关心并满足父母的情感需求，更多的陪伴也是减少他们沉迷其中的方式之一。

据网络综合报道

速读

老人想要护血管
有些事得“磨蹭”点
汇养生 ➤ 03

手机这个功能没关
视频收款变付款
掌上通 ➤ 04

电影《满江红》火了
史上这仨小人物
比电影感人多了
碑史记 ➤ 06

八旬奶奶开直播
免费教大家学手艺



潮生活 ➤ 07